

以历史的纵深感来把握现在做的事情

——习近平总书记出席中央城市工作会议并发表重要讲话侧记

时隔10年，又一次中央城市工作会议在京召开，习近平总书记出席并发表重要讲话，为新时代新征程城市工作指明方向。

城市，文明发展的空间，现代化建设的载体。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的时代坐标上，此次会议更加具有重大而深远的战略意义。

7月14日上午，京西宾馆，习近平总书记走进会场，全场响起热烈掌声。

同样的场合，2015年12月20日，新时代首次中央城市工作会议召开。

历史大潮奔涌。新时代的壮美图卷中，690多座城市的拔节生长，构成其中璀璨夺目的绚丽风景。

“时隔10年，党中央再次召开城市工作会议，主要是总结新时代以来我国城市发展成就，分析城市工作面临的形势，对今后一个时期城市工作作出部署。”

此次会议上，习近平总书记首先系统总结了新时代以来我国城市发展成就——

城镇化率从2012年53.1%上升到2024年67%，城镇人口由7.2亿增加到9.4亿，19个城市群承载全国75%的人口，贡献了85%左右的国内生产总值，城市轨道交通运营里程近1.1万公里；

建设各类保障性住房和棚改安置住房6800多万套，惠及1.7亿群众；全国共有历史文化名城143座、名镇312个、名村487个，划定历史文化街区1300多片，认定历史建筑6.89万处；2024年全国重点城市PM_{2.5}平均浓度比2013年下降60%，人均公园绿地面积达到15.7平方米……

既有城镇人口数量、经济承载能力、城市基础设施的硬指标，也有具体而实在的居民获得感幸福感安全感，深刻诠释了“坚持把城市作为有机生命体系统谋划”的内涵。

习近平总书记感慨地说：“这样去数一数、算算账，可以看到这10多年取得多么辉煌的成绩。”

蒸蒸日上、日新月异的中国，山川形胜间，一座座城市新颜舒展、生机勃发，一个个城市群联袂成势、动能涌现，开辟着更为广阔的发展空间。

会场之外，盛夏北京，贯穿南北、联

通古今的城市中轴线绿意盎然，一派亘古亘新的非凡气度。

习近平总书记回忆道：“去年中非合作论坛，一位非洲国家领导人和我说，年轻时就来过北京，当时见不到多少树，现在变得这么好啊！”

古都之变，是“城市发展取得历史性成就”的一个缩影。

总书记说：“北京在推动减量发展、克服大城市病方面，这些年是在蹚一条路子。最为人们称道的就是空气质量的明显改善，2024年北京空气PM_{2.5}平均浓度是30.5微克每立方米，比2013年下降65.9%，蓝天成为常态，我在北京APEC会议上向全世界宣布的‘APEC蓝’没有食言，实现了。”

当前，我国城市发展站在新的起点上，面临着新的形势。

一个论断，引人瞩目：“我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。”

既定原则，一以贯之：“十年前的中央城市工作会议，我讲了一个尊重、五个统筹”，这些并没有过时，要继续抓好落实。”

“五个转变”，格外鲜明：转变城市发展理念、转变城市发展方式、转变城市发展动力、转变城市工作重心、转变城市工作方法。

“一个优化、六个建设”，十分明确：着力优化现代化城市体系、着力建设富有活力的创新城市、着力建设舒适便利的宜居城市、着力建设绿色低碳的美丽城市、着力建设安全可靠的韧性城市、着力建设崇德向善的文明城市、着力建设便捷高效的智慧城市。

理念是行动的先导，认识论决定方法论。

“我说的都是‘转变’”“这里强调的是更加注重‘治理投入’，而不是其他投入”“‘内涵式发展’，要重点把握”……习近平总书记点明其中要义，“对这些重大变化，要深刻把握、主动适应。”

一个例子很能反映问题，“我国已成为世界上高层建筑最多的国家，要严格限制超高层建筑，增强高空消防能力，全

面提升房屋安全保障水平。”

“已经可以平视这个世界”，这是时代之变，也是人心之变。需要从建设“上与浮云齐”的大楼中证明自己、找到自信，那页历史已经悄然翻过去了。

坚持因地制宜、分类指导，这是一个大原则，不是千城一面，而是百花齐放。

城市规模不是越大越好。“优化现代化城市体系，首先要着眼于提高城市对人口和经济社会发展的综合承载能力，发展组团式、网络化的现代化城市群和都市圈。”“不是靠归大堆、摊大饼，要看内涵式发展。”

城市建筑不必标新立异。“建筑是城市最直观的‘面孔’，要加强建筑设计管理，让我国城市建设更加体现中华美学和时代风尚。”

“里子”和“面子”一样重要。“城市老旧管线改造升级，这是一个重点。现在很多管线老化，进入更新周期，这是风险隐患所在，但我们如果积极更新，也是拉动有效投资、扩大内需的主要增长点。这是该投也必须投，投了以后有收益的项目。”

山城重巍峨，水都钟灵秀。每个城市有自身的禀赋与特色，依托山水脉络、人文底蕴，才能让居民见山见水，记得住乡愁。

习近平总书记指出：“现代化人民城市应当是物质文明和精神文明相协调的城市，建设过程中要根植中华优秀传统文化，彰显中国气质、中国风范。”

城市是一个民族文化情感记忆的载体，历史文化是城市魅力之关键。

北京前门老胡同、天津古文化街、广州永庆坊、山西平遥古城、苏州平江路……习近平总书记考察足迹所至，思考的是古城古街古建的保护，指引的是城市历史文脉的传承。

悠悠岁月，文脉绵长，沉淀于街头巷陌，浸润于城市品格，非一人之力，非一夕之功。

这些年，古镇建设成为热潮。对此，习近平总书记要求辩证看待：“古镇能够成为文化名片，成为旅游热点，那也是一个脱颖而出的过程。”

推进城镇化是一个循序渐进、水到

渠成的过程，必须符合经济社会发展规律，不能脱离实际、急于求成。

“我是很喜欢研究历史的。作为从政者，不熟悉历史，特别是中国史，没有一种历史的纵深感来把握现在做的事情和制定我们的目标，就做不好今天的工作。”习近平总书记语重心长。

城市生态建设，就是一个需要长期看待和把握的问题。

总书记回忆起一段往事：宋代的福州知州张伯玉倡导“编户植榕”，使得“绿荫满城，暑不张盖”，传为美谈。

在福州工作时，习近平同志倡导大家知榕、爱榕、护榕，身体力行植榕。在一篇《让榕树造福榕城》的跋中，习近平同志这样写道：“现代化的城市需要绿来点缀。”

“要以自然为美，保持山水脉络和自然风貌，保护城市河湖水系、湿地和水环境，合理打造生态公园等城市景观。”习近平总书记殷殷嘱托。

城，所以盛民也。

从“加强停车位、充电桩等便民设施建设”，到“为广大市民建设安全、舒适、绿色、智慧的好房子”，再到“高度关注‘一老一小’，健全养老服务体系建设、发展托幼一体服务”……此次会议的一项项具体部署，充分体现“人民城市为人民”的价值归旨。

“凡是涉及人民群众切身利益的事，都要从最大努力彰显社会公平正义出发，在政策上系统设计，不能顾此失彼。”

“老百姓的感受在哪方面最强烈，大家一定不要忽视了。”些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情”。

循着城市治理的脉络，秉持人民至上的初心。

2023年，习近平总书记在上海考察时指出：“城市不仅要有高度，更要有温度。我们的社会主义就是要走共同富裕的路子。”

今天，习近平总书记一席话掷地有声：“我国是社会主义国家，城市治理的一切工作都必须把牢社会主义大方向，充分体现社会主义制度的优越性。”

新华社记者 朱基钗 张研
新华社北京7月16日电

中央网信办专项整治2025年暑期未成年人网络环境

新华社北京7月15日电 记者15日从中央网信办获悉，为强化未成年人网络保护，营造良好网络环境，中央网信办近日印发通知，在全国范围内部署开展为期2个月的“清朗·2025年暑期未成年人网络环境整治”专项行动。专项行动将进一步拓展治理深度和范围，持续深入整治网上危害和影响未成年人身心健康的问题乱象，严厉打击涉嫌针对未成年人的违法犯罪行为。

本次专项行动将聚焦各类新情况新表现，整治实施网络侵害行为、隐蔽传播违法不良信息、诱导参与线下危险活动、利用未成年人形象牟利等四方面问题。包括以未成年人为对象，借所谓“谷爱凌”、“明星周边”、“免费学习搭子”等名义，侵扰未成年人，实施网络欺凌等恶劣违法行为；借卡牌、故事、动漫等未成年人喜爱的新载体、新手法，炮制网络黑话烂梗，包装美化不良亚文化，鼓吹不良价值观，危害未成年人身心健康等。

据悉，在开展专项整治的同时，网信部门还将重点关注未成年人模式的使用情况以及内容建设存在的问题、儿童智能设备的内容安全以及功能规范、AI功能在未成年人领域不当应用以及诱导沉迷等问题等情况。

中央网信办有关负责同志表示，开展专项行动是净化网络空间、护航未成年人健康成长的有力保障。各地网信部门要准确把握未成年人网络保护新情况、新问题、新特点，压实网站平台主体责任，加大巡查力度，从严处置处罚存在突出问题的平台、账号和MCN机构，公开曝光典型案例，强化警示震慑。同时，也呼吁社会各界以及广大网民共同抵制网上涉未成年人乱象问题，共同营造安全健康的网络环境。

技能培训和特殊教育新举措 将赋能残疾人就业

据新华社北京7月17日电（记者魏冠宇）近三年我国将进一步发展技能培训和特殊教育，助力残疾人就业。这是记者从国新办日前举行的国务院政策例行吹风会上了解到的。

“劳动就业是残疾人的基本权利。”中国残联副主席、副理事长李东梅介绍，2022年至2024年，全国实名培训城乡残疾人142.7万人次。

《促进残疾人就业三年行动方案（2025—2027年）》将“实施残疾人职业能力提升行动”作为单设项目，明确大力开展适合残疾人、适应市场需求的职业技能培训，对符合条件的残疾人按规定给予职业培训相关补贴，加强各级残疾人职业培训基地建设。鼓励用人单位参与残疾人职业培训体系建设、创建残疾人职业培训品牌，引导能够稳定安排残疾人就业的用人单位对残疾人职工开展师带徒和定向培训。

这一行动方案还明确，加强残疾人职业教育，推动特殊教育学校增设职教部（班），支持普通中等职业学校增设特教部（班）。

“在义务教育阶段，特殊教育已能为残障学生打下较好基础。增加高中及以上阶段特教资源和学位供给，更多孩子将有机会升学深造。”北京市健翔学校教学处副主任董金亮介绍，经过中职以至大学教育的系统化专业培养，轻度障碍学生可达到企业岗位要求，中重度障碍学生也能融入其他就业方式。

山西柳源肉业有限公司 年屠宰16万只羊和1.2万头牛屠宰厂建设项目环境影响报告书（征求意见稿）公示

《山西柳源肉业有限公司年屠宰16万只羊和1.2万头牛屠宰厂建设项目环境影响报告书（征求意见稿）》现已形成，根据《中华人民共和国环境保护法》及《环境影响评价公众参与办法》（生态环境部令第4号），现公开下列信息，征求与本项目环境影响有关的意见，欢迎提出宝贵的意见和建议。

1. 本项目为新建项目，位于长治市长子县大堡头镇柳树村东（经度坐标为：东经112°55'6.13"，北纬36°2'43.71"）

2. 征求意见的公众范围：受建设项目影响范围内的居民、企事业单位或者其他组织的代表及其他关心本项目建设的热心人士。

3. 本项目环境影响报告书及公众意见表电子版网络链接查阅链接：https://pan.baidu.com/s/1ySt_2zlrcxTDPxVUsM8NQ 提取码：1234，也可与建设单位联系查阅纸质报告书。

联系人：刘尧军 电话：18803558568

4. 公众可以通过信函、传真、电子邮件或者其他方式，在规定时间内将填写的公众意见表提交建设单位，反映与建设项目建设环境影响有关的意见和建议。

5. 公示起止时间：个人或单位可以在本公告发布之日起十个工作日内向建设单位提出意见或建议。

山西柳源肉业有限公司
2025年7月18日

中国之城 |



重庆江津：崖壁间“生长”的城市森林

这是重庆市江津区城市公园风光。

长江浩荡入渝，首经江津。重庆江津区因其位于长江要津而得名，在127公里江岸线上勾勒出“长江九曲”的壮丽画卷。

江津的规划建设始终秉持着与自然和谐共生的理念，将建筑巧妙地融入自然环境之中，使其成为山水画卷的一部分。

近年来，江津推进长江生态治理，水质的提升让珍稀鱼类回归，滨江路已成为市民散步观景的热门地。夜幕降临，LED光带沿江勾勒出金色曲线，重现古代“鼎山贮翠”意境。

新华社记者 黄伟 摄

沁源县自然资源局国有建设用地使用权（标准地）出让公告

沁自然资告字[2025]005号

根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城市房地产管理法》《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》（国土资源部39号令）和国发〔2006〕114号文件，经沁源县人民政府批准，沁源县自然资源局公开出让8宗（3宗标准地）国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、公开出让地块的基本情况和各项指标要求

宗地编号	宗地位置	宗地面积(㎡)	土地用途	容积率	建筑系数度(%)	绿化率(%)	建筑限高(米)	出让年限(年)	出让起始价(万元)	竞买保证金(万元)	加价幅度(万元)	备注
2025015	郭道镇桃坡底村	7602	三类工业用地	≥1.0	≥30	≤20	≤50	50	164	164	4	标准地
2025016	郭道镇桃坡底村绵上村	14716	供电用地	≤1.0	≤30	≥15	≤24	50	331	331	7	
2025017	郭道镇绵上村	22732	供电用地	≤1.0	≤30	≥15	≤24	50	484	484	10	
2025018	郭道镇绵上村	14341	供电用地	≤1.0	≤30	≥15	≤24	50	307	307	7	
2025019	郭道镇绵上村	16388	供电用地	≤1.0	≤30	≥15	≤24	50	350	350	7	
2025020	郭道镇绵上村东村	29251	供电用地	≤1.0	≤30	≥15	≤24	50	624	624	13	标准地
2025021	郭道镇东村	34071	三类工业用地	≥1.0	≥30	≤20	≤50	50	757	757	16	标准地
2025023	郭道镇桃坡底村	14094	供电用地	≤1.0	≤30	≥15	≤24	50	317	317	7	

备注：1. 标准地控制性指标为：固定资产投资强度：不低于200万元/亩，亩均税收：不低于25万元/亩。2. 具体规划设计指标以规划设计条件为准。

二、竞买人资格要求

中华人民共和国境内的自然人、法人和其他组织，除法律法规另有规定外，均可申请参加竞买。

三、竞买申请与登记

申请人持营业执照副本、法定代表人身份证件、授权委托